
∆ιάθλαση ακτίνας  από πρίσµα 

Στο παρακάτω σχήµα δίνεται η τοµή ενός πρίσµατος, σχήµατος ηµικυκλίου ακτίνας 

R=√2cm. Στο σηµείο Α προσπίπτει µια ακτίνα µε κατεύθυνση προς το κέντρο Ο του 

ηµικυκλίου.  

 

Να χαράξετε την πορεία της, µέχρι την έξοδό της από το πρίσµα, αν ο δείκτης διά-

θλασης του πρίσµατος είναι n=1,5. 
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Η ακτίνα θα µπει στο πρίσµα, χωρίς να αλλάξει πορεία αφού η γωνία που σχηµατίζει η ακτίνα 

µε την κάθετη στην επιφάνεια (εδώ η ακτίνα του κύκλου) είναι µηδενική και θα φτάσει στο κέ-

ντρο Ο µε γωνία πρόσπτωσης: 

φ=90°-30°=60°. 

Το ερώτηµα είναι, θα διαθλαστεί ή θα υποστεί ολική (εσωτερική) ανάκλαση; 

Βρίσκουµε την οριακή ή κρίσιµη γωνία: 

n·ηµθcrit= nαερ·ηµ90° → 

ηµθcrit= 1/n =1/1,5 =2/3≈0,67 

Ενώ το ηµίτονο της γωνίας πρόσπτωσης είναι: 

ηµφ= ηµ60°= 
2

3
≈ 0,85 

Παρατηρούµε δηλαδή ότι η γωνία πρόσπτωσης είναι µεγαλύτερη από την κρίσιµη, συνεπώς η 



ακτίνα θα υποστεί ολική ανάκλαση, ακολουθώντας την ακτίνα του κύκλου και θα εξέλθει από 

το σηµείο Β, όπως στο σχήµα. 
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